

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

**Деятельность Русской Православной Церкви по сохранению
традиционного института семьи в условиях современного общества**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студента 2 курса 252 группы
направления 48.04.01 Теология
(профиль «Государственно-конфессиональные
и общественные отношения в православной теологии»)
философского факультета
Дергунова Сергея Юрьевича

Научный руководитель
доцент кафедры
теологии и религиоведения,
кандидат богословия,
доцент

_____ Д.Н. Полохов
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Саратов 2025

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Актуальность исследования обусловлена стремлением современного человека найти духовные ориентиры в быстро меняющемся мире. Ведь именно духовная составляющая даёт возможность человеку верно оценивать события, происходящие в жизни, принимать правильные решения, касающиеся не только самого человека, но и всего общества в целом. Отсутствие духовного стержня приводит как личность человека, так и общество в состояние деградации, особенно ярко проявляющуюся в сфере семейных взаимоотношений.

Государство без взаимодействия с Церковью не в силах справиться с окружающими современную семью проблемами и противоречиями. Очевидно, что Церковь и государство должны объединить усилия на пути разрешения имеющихся проблем и сохранения семейных ценностей. В современном мире происходят процессы, в результате которых семья как социальный институт оказывается под угрозой распада и вырождения. Господство психологии потребительского поведения способствует не только увеличению числа разводов, падению рождаемости, но и нарастанию конфликтности внутри семей и разрыву связей между поколениями. Чтобы дать убедительный ответ на вызовы секулярного мировоззрения, необходимо опираться, прежде всего, на Священное Писание и опыт Церкви.

Об особой духовной близости семьи и Церкви свидетельствуют, прежде всего, слова Спасителя, в которых Он называет Себя женихом, а Церковь выступает в качестве Его жены и невесты. Согласно христианскому богослову Клименту Александрийскому семья, как и Церковь – дом Божий. Также святитель Иоанн Златоуст пишет: «Скажу еще и то, что брак есть таинственное изображение Церкви»¹. Соединенные в браке любящие мужчина и женщина, имеющие устремление ко Христу, образуют домашнюю церковь. Одной из

¹ Иоанн Златоуст, свт. Беседы на послание к Колоссянам // Творения иже во святых отца нашего Иоанна Златоуста. В 12 т. Т. 4. – СПб., 1898. – С. 356.

наиболее важных целей брака православие называет рождение и воспитание детей, являющихся плодом любви и общности супругов.

В исторической перспективе семья – один из первых союзов, появившихся по велению Господа. Самая крепкая семья – та, которая с Богом, именно этому учит нас Церковь. Законы о браке, семье и семейных отношениях, изложенные в Священном Писании, это свод правил семейной жизни. Они для всех и на все времена.

Степень научной разработанности проблемы

Главным источником, раскрывающим значение семьи и формирование ее понимания на протяжении всей истории Ветхого и Нового Завета, является Священное Писание. Используя за основу Пятикнижие Моисея и талмудическое брачное право, исследование о существе, характере и цели древнееврейского брака проводит Н. Стеллецкий в своем труде «Брак у древних евреев»². Разъяснение событий ветхозаветной истории и описание брачного обряда древнего Израиля дает А.П. Лопухин в статье «Брак и соединенные с ним отношения по закону Моисея»³. Матримониальная тематика затронута А.В. Ворохобовым в публикации «Тема брака в Ветхом и Новом Заветах»⁴ и представлена как один из лейтмотивов целостного библейского повествования.

Вопрос о догматическом обосновании и историческом развитии института брака, его духовно-нравственном смысле рассматривается в книге С.И. Милова «Вступающим в брак»⁵. Православный богослов, профессор Московской духовной академии М.Д. Муретов в своем труде «Христианский брак и Церковь»⁶ приводит различие Ветхого и Нового Заветов, представляя новозаветное учение, имеющее ветхозаветные основы как учение о идеально-христианском браке. Канонический и исторический анализ значения

² См.: Стеллецкий, Н., прот. Брак у древних евреев. – Киев, 1892. – 392 с.

³ См.: Лопухин, А.П. Брак и соединенные с ним отношения по закону Моисея // Христианское чтение. – 1879. – № 1-2. – С. 69-98.

⁴ См.: Ворохобов, А.В. Тема брака в Ветхом и Новом Заветах // Труды Нижегородской духовной семинарии. – 2022. – № 20. – С. 129-181.

⁵ См.: Милов, С.И. Вступающим в брак. – М., 2012. – 186 с.

⁶ См.: Муретов, М.Д., Христианский брак и Церковь // Избранные труды. – М., 2002. – С. 504-557.

христианского брака, проводит С.В. Троицкий в книге «Христианская философия брака»⁷. Православное понимание таинства брака раскрывает протоиерей Иоанн Мейендорф в книге «Брак в православии»⁸. О таинстве брака в труде «Послание к Поликарпу» рассуждает священномученик Игнатий Богоносец⁹. Также размышления о значении семьи и брака присутствуют в труде А. Гусева «О браке и безбрачии. Против “Крейцеровой сонаты” и “Послесловия” к ней графа Л. Толстого»¹⁰. Смысл христианского брака раскрывается в книге святителя Николая Сербского «Десять заповедей Божиих»¹¹. Рассуждения о христианских добродетелях семьи присутствуют в собрании писем святителя Феофана Затворника¹². Вопросы семейных отношений и воспитания детей рассматривает святитель Лука (Войно-Ясенецкий) в своем труде «О семье и воспитании детей»¹³. О роли религии в укреплении института семьи и семейных ценностей рассуждает протоиерей Сергей Звонарев¹⁴. Тему семьи и взаимоотношений супругов раскрывают в своих трудах святители Иоанн

⁷ См.: Троицкий, С.В. Брак и Церковь // Путь. – 1928. – № 11. – С. 32-58.

⁸ См.: Мейендорф, И., прот. Брак в Православии. – Клин, 2004. – 93 с.

⁹ См.: Игнатий Богоносец, свщмч. Послание к Поликарпу [Электронный ресурс] // Православие и мир [Электронный ресурс]: православный ресурс. – URL: <https://lib.pravmir.ru/library/readbook/917> (дата обращения: 15.11.2024). – Загл. с экрана.

¹⁰ См.: Гусев, А.Ф. О браке и безбрачии. Против «Крейцеровой сонаты» и «Послесловия» к ней графа Л. Толстого. – Казань, 1891. – 160 с.

¹¹ См.: Николай Сербский, свт. Десять заповедей Божиих [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Nikolaj_Serbskij/desjat-bozhiikh-zapovedej/ (дата обращения: 15.11.2024). – Загл. с экрана.

¹² См.: Феофан Затворник, свт. Собрание писем [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Feofan_Zatvornik/pisma/2#2_328 (дата обращения: 15.11.2024). – Загл. с экрана.

¹³ См.: Лука (Войно-Ясенецкий), свт. О семье и воспитании детей [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Luka_Vojno-Jasenetskij/o-seme-i-vozpitanii-detej/ (дата обращения: 28.03.2024). – Загл. с экрана.

¹⁴ См.: Звонарев, С., прот. Роль религии в укреплении института семьи и семейных ценностей [Электронный ресурс] // Богослов.ru [Электронный ресурс]: научный богословский портал. – URL: <https://bogoslov.ru/article/1202994> (дата обращения: 28.03.2024). – Загл. с экрана.

Златоуст¹⁵ и Григорий Богослов¹⁶. О взаимоотношениях и христианских обязанностях родителей и детей пишет святитель Тихон Задонский в своем труде «Наставление о христианской обязанности родителей»¹⁷. Также вопрос христианского воспитания детей рассматривают святитель Филарет (Дроздов) в труде «Слова и речи»¹⁸ и преподобный Амвросий Оптинский в труде «Советы супругам и родителям»¹⁹.

При рассмотрении вопросов проблемы семейной нравственности и основных направлений деятельности Русской Православной Церкви по сохранению семейных ценностей были использованы такие источники как «Социальная концепция Русской Православной Церкви о семье»²⁰, «Заявление Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства о необходимости защиты традиционных семейных ценностей в связи с поступающей информацией об их дискредитации на национальном и международном уровне»²¹, «Позиция Русской Православной Церкви по реформе семейного права и проблемам ювенальной юстиции»²², «Рекомендации по организации церковной работы в области поддержки семьи, защиты материнства

¹⁵ См.: Иоанн Златоуст, свт. Творения иже во святых отца нашего Иоанна Златоуста. В 12 т. Т. 4. – СПб., 1898. – 932 с.

¹⁶ См.: Григорий Богослов, свт. Творения иже во святых отца нашего Григория Богослова. В 6 т. Т. 5. – М., 1847. – 412 с.

¹⁷ См.: Тихон Задонский, свт. Житие, слова. Наставления пастве, родителям и детям, священникам. В 5 т. Т. 1. – М., 2003. – 800 с.

¹⁸ См.: Филарет (Дроздов), свт. Слова и речи. В 5 т. Т. 5. – М., 1885. – 585 с.

¹⁹ См.: Амвросий Оптинский, прп. Поучения преподобного Амвросия Оптинского супругам и родителям. – М., 2010. – 176 с.

²⁰ См.: Социальная концепция Русской Православной Церкви о семье [Электронный ресурс] // Новосибирский Епархиальный Вестник [Электронный ресурс]: православный ресурс. – URL: <https://orthedu.ru/nev/spez-06/3.htm> (дата обращения: 28.03.2024). – Загл. с экрана.

²¹ См.: Заявление Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства о необходимости защиты традиционных семейных ценностей в связи с поступающей информацией об их дискредитации на национальном и международном уровне [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь [Электронный ресурс]: официальный сайт Московского Патриархата. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5869119.html> (дата обращения: 28.03.2024). – Загл. с экрана.

²² См.: Позиция Русской Православной Церкви по реформе семейного права и проблемам ювенальной юстиции [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь [Электронный ресурс]: официальный сайт Московского Патриархата. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2774805.html> (дата обращения: 28.03.2024). – Загл. с экрана.

и детства»²³, «Укрепление семейных ценностей: опыт Архангельской области»²⁴, «Калининградское региональное отделение ВРНС издало брошюру о проблеме аборт в современной России»²⁵, труд епископа Смоленского и Вяземского Пантелеимона «Что Церковь может сделать для спасения семьи?»²⁶. Вопрос о роли и значении Русской Православной Церкви в укреплении семьи рассмотрен такими авторами как Е.В. Малеко и В.Е. Малеко в статье «Значение Русской Православной Церкви в обеспечении культурной трансмиссии семейных традиций и ценностей»²⁷. Также этому вопросу уделено внимание В.Ю. Сапожникова в работе «Роль государства и церкви в укреплении института семьи в современном российском обществе»²⁸ и В.М. Кокиной в работе «Семейные ценности в понимании Русской Православной Церкви»²⁹. Такие проблемы современного общества как неполные семьи и снижении рождаемости рассматриваются в статье «Семья без отца что дом без крыши» протоиерея

²³ См.: Рекомендации по организации церковной работы в области поддержки семьи, защиты материнства и детства [Электронный ресурс] Русская Православная Церковь [Электронный ресурс]: официальный сайт Московского Патриархата. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/3352285.html> (дата обращения: 28.03.2024). – Загл. с экрана.

²⁴ См.: Укрепление семейных ценностей: опыт Архангельской области [Электронный ресурс] // Приходы [Электронный ресурс]: православный портал. – URL: <https://prichod.ru/opinions/45371/> (дата обращения: 23.10.2024). – Загл. с экрана.

²⁵ См.: Калининградское региональное отделение ВРНС издало брошюру о проблеме абортов в современной России (13.01.2024) [Электронный ресурс] // Калининградская епархия Русской Православной Церкви [Электронный ресурс]: официальный сайт. – URL: <https://kdeparh.ru/kaliningradskoe-regionalnoe-otdelenie-vrns-izdalo-broshyuru-o-probleme-abortov-v-sovremennoj-rossii/> (дата обращения: 23.10.2024). – Загл. с экрана.

²⁶ См.: Пантелеимон, еп. Смоленский и Вяземский. Что Церковь может сделать для спасения семьи? [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь [Электронный ресурс]: официальный сайт Московского Патриархата. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2334068.html> (дата обращения: 28.03.2024). – Загл. с экрана.

²⁷ См.: Малеко, Е.В., Малеко, В.Е. Значение Русской Православной Церкви в обеспечении культурной трансмиссии семейных традиций и ценностей [Электронный ресурс] // Петровские образовательные чтения [Электронный ресурс]: православный ресурс. – URL: <https://petrovskie-chteniya.ru/articles/znachenie-russkoj-pravoslavnoy-tserkvi-v-obespechenii-kulturnoy-transmissii-semeynykh-traditsiy-i-ts/> (дата обращения: 18.10.2024). – Загл. с экрана.

²⁸ См.: Сапожников, В.Ю. Роль государства и церкви в укреплении института семьи в современном российском обществе // Молодой ученый. – 2017. – № 51 (185). – С. 211-213.

²⁹ См.: Кокина, В.М. Семейные ценности в понимании Русской Православной Церкви // Вестник Московского университета. Серия 19. Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2015. – № 1. – С. 81-87.

Сергия Вогулкина³⁰ и в статье Е. Виноградовой «Рождаемость продолжила снижение»³¹.

Объект и предмет исследования

Объект исследования – традиционная семья как социальный феномен.

Предмет исследования – деятельность Русской Православной Церкви по сохранению и поддержке традиционного института семьи.

Цель и задачи исследования

Целью данной работы является анализ значения Русской Православной Церкви в вопросе сохранения и укрепления института семьи в условиях современного общества.

Для достижения поставленной цели определены следующие **задачи**:

1. Выделить учение о браке в Священном Писании.
2. Проанализировать представления о семье в Священном Предании.
3. Определить вопросы семейных отношений в социальной концепции Русской Православной Церкви.
4. Раскрыть возможности Русской Православной Церкви в сохранении традиционных семейных ценностей

Методологическая база исследования

При написании данной магистерской работы была использована совокупность научно-теоретических методов исследования. Герменевтический метод проявляется при раскрытии темы учения о браке в связи с использованием таких материалов как творения святых отцов и других авторов, истолковывающих в своих трудах библейские тексты. Еще один метод, применимый в данной работе, – исторический, способствующий правильному пониманию событий, описанных в книгах Ветхого Завета и Нового Завета.

³⁰ См.: Вогулкин, С., прот. Семья без отца что дом без крыши [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: <https://azbyka.ru/semya/semja-bez-otca-что-dom-bez-kryshi/> (дата обращения: 23.10.2024). – Загл. с экрана.

³¹ См.: Виноградова, Е. Рождаемость продолжила снижение (23.03.2024) [Электронный ресурс] // РБК [Электронный ресурс]: интернет-газета. – URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2024/03/26/66014d649a79476bc9717e3e> (дата обращения: 23.10.2024). – Загл. с экрана.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования, проводимого в рамках данной работы, заключается в анализе представления о браке в Священном Писании Ветхого и Нового Завета, соотношении их понимания семейной жизни, выявления различия и сходства между ними. Вместе с тем проводится анализ состояния института семьи в настоящее время в обществе и роли религии в вопросе сохранения традиционных семейных ценностей. Таким образом, особенностью данной работы является раскрытие духовного смысла таинства брака посредством истории Ветхого и Нового Завета и вопросов сохранения этого смысла в современной истории государства и общества.

Положения, выносимые на защиту

1. Священное Писание Ветхого и Нового Завета сформулировало традиционное представление о семье как социальном институте. Главной целью ветхозаветной семьи являлось продолжение рода. В Новом Завете брак является добровольным союзом во Христе, главная цель которого – приближение к спасению.

2. Священное Писание, творения святых отцов и учителей Церкви содержат практические советы по устройению семейной жизни и воспитанию детей актуальные в современном обществе. Именно семейная жизнь составляет основную часть жизни человека. Касаясь вопроса о правах и обязанностях супругов, стоит отметить, что в последнее время борьба между мужчиной и женщиной идет не за равноправие, а за первенство, что разрушает единство семьи. В своих трудах святые отцы дают объяснение относительно равенства в семье, указывая на то, что отношения между супругами должны строиться по примеру единого организма, где все имеет гармонию. Священное Писание учит все покрывать любовью, употребляя ее как главное оружие против страстей, являющихся первичной причиной разрушения семьи.

3. Потеря духовного ориентира, пренебрежение православным учением о семейных ценностях ведет к кризису института семьи. Искажённое восприятие современным обществом любви и семейных ценностей показывает, что кризис

носит духовный характер. Этому способствовало атеистическое воспитание и пренебрежение религиозными, духовно-нравственными, культурными традициями. Современный человек ориентирован не на создание семьи, а на удовольствия или на профессиональную деятельность, личную и материальную независимость.

4. Опыт практической деятельности Русской Православной Церкви в области семейной политики может быть использован для сохранения традиционного института семьи. В настоящее время Церковь предпринимает действия для поддержки беременных и женщин с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, благодаря чему многие женщины отказываются от абортов. Проводятся молебны о создании семьи, даровании детей, благополучном течении беременности и родов. Поддержку получают многодетные семьи. Создаются семейные лагеря, организовываются культурные мероприятия.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в систематизации церковного учения о браке и выявлении проблем семейной нравственности и способов их решения.

Практическая значимость исследования состоит в просветительской направленности. Результаты исследования могут быть, в частности, применены в рамках просветительских бесед на тему значения семьи и смысла брака. Материалы работы могут быть использованы в образовательных учреждениях при организации учебного процесса и различных мероприятий.

Апробация результатов исследования

Теоретические положения и выводы исследования были представлены в докладах на научных конференциях:

1. Дергунов С.Ю. Меры по поддержке традиционного института семьи со стороны Русской Православной Церкви // XXI Межрегиональные образовательные Пименовские чтения «Православие и отечественная культура:

потери и приобретения минувшего, образы будущего» (Саратов, СПДС, 16.12.2023).

2. Дергунов С.Ю. Представления об институте семьи в Новом Завете // Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых по гуманитарным и социальным наукам «Личность в культурном пространстве: социальные основания и духовые траектории» (Саратов, СГУ, 13.02.2024).

3. Дергунов С.Ю. Роль Православной Церкви в формировании семейных ценностей современного общества // III Всероссийский Форум молодых теологов в рамках II Международного межрелигиозного молодежного форума (Саратов, СГУ, 25.10.2024).

4. Дергунов С.Ю. Представление о семье и семейной жизни в трудах святых отцов // XXII Межрегиональные образовательные Пименовские чтения «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений» (Саратов, СГУ, 14.12.2024).

Структура магистерской работы

Магистерская работа состоит из введения, двух глав по два параграфа, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении описывается актуальность исследования понимания семьи в Священном Писании и в современном мире. Перечисляются цели и задачи, поставленные в данной работе.

В первой главе «Православное учение о семье и семейных ценностях» раскрывается библейское понимание таинства брака посредством изучения текстов Ветхого и Нового Завета.

В первом параграфе первой главы «Формирование понимания семьи в Священном Писании» освящены главные тексты Священного Писания Ветхого Завета, сообщающие нам о смысле брака и семейной жизни в ветхозаветные времена. Рассматриваются нормы и законы семейной жизни ветхозаветного человека. Проводится анализ общих черт и различия в понимании семьи и брака

в Ветхом и Новом Завете. Исходя из Евангелия и апостольских посланий, раскрывается истинный смысл брака для православного христианина.

Во втором параграфе первой главы «Представление о семье и семейной жизни в трудах святых отцов» анализируются святоотеческие толкования Нового Завета, а также раскрываются самостоятельные творения учителей Церкви относительно семейной жизни.

Во второй главе «Поддержание традиционного института семьи как задача Русской Православной Церкви» проводится анализ основных проблем современного общества в отношении семьи и позиция Русской Православной Церкви по вопросам сохранения семьи и семейных ценностей.

В первом параграфе второй главы «Проблема семейной нравственности в социальной концепции Русской Православной Церкви» освещены современные угрозы институту семьи. Проводится изучение роли Русской Православной Церкви в вопросе сохранения традиционных семейных ценностей.

Во втором параграфе второй главы «Направления деятельности Русской Православной Церкви по сохранению семейных ценностей» рассматриваются мероприятия, предпринимаемые Русской Православной Церковью, которые направлены на сохранение и восстановление традиционных семейных ценностей.

В Заключении представлены результаты и выводы, сформированные в ходе данной работы.